

PROF. DR. GHEORGHE S. BĂCANU (1926-2022)



Comunitatea academică medicală este acum în doliu, la decesul prof. dr. Gheorghe S. Băcanu, trecut în veșnicie zilele acestea, la înaintata și frumoasa vârstă de 96 de ani. A fost membru titular al Academiei de Științe Medicale din România, profesor universitar, rector al Institutului de Medicină și Farmacie din Timișoara, timp de 10 ani și Cetățean de Onoare al municipiului Timișoara.

Medic ilustru, de un mare profesionalism, a făcut tot ce a fost omenește posibil cu scopul de a ajuta oamenii suferinzi, absolut dezinteresat de câștigul material personal.

În anul 1953, la vârsta de numai 27 de ani, a înființat primul Centru de Diabet din Banat, unitate care a avut ca scop diagnosticarea și dispensarizarea în policlinică a mii de pacienți. A fost un pionier al diabetologiei nu numai în Banat ci în întreaga Românie, devenind una dintre cele mai valoroase și mai respectate personalități ale lumii medicale. Competența sa a fost unanim recunoscută.

Atunci când lua cuvântul, prezentând lucrări științifice și participând la dezbateri în cadrul congreselor de diabet și la alte manifestări medicale, se făcea liniște în sală, fiindcă tot ce spunea era demn de auzit și de reținut. De-a lungul anilor a dezvoltat și perfecționat Centrul de Diabet înființat și și-a adus contribuția în formarea unui colectiv competent de medici diabetologi, dieteticieni și asistente medicale. Pe pacienți i-a învățat cum să -și trateze diabetul în fiecare zi, atât în cadrul consultațiilor cât și prin prima carte scrisă anume pentru ei. Ținea la pacienții lui cărora le era dedicat, pe care îi respecta, considerându-i demni de atenție și de îngrijire neobosită. Pentru el pacientul era „Măria Sa Pacientul”, care merita să fie tratat și respectat ca atare.

În anul 1973, la înființarea Spitalului Județean din Timișoara, la propunerea și insistențele prof. dr. Băcanu, s-a înființat și Clinica de Medicină Internă și Diabet pe care a condus-o de atunci și până la pensionarea sa, în anul 1992.

Pentru copiii cu diabet zaharat se angaja înzecit, unii dintre aceștia considerându-l, toată viața lor, ca pe un al doilea tată. În colaborare cu clinica de pediatrie, condusă în acea perioadă de prof. dr. Louis Țurcanu, o altă mare personalitate medicală a Banatului, a contribuit la înființarea primelor tabere de vară pentru copii cu diabet din țară, inspirându-și astfel colaboratorii, tineri pe atunci, în continuarea și dezvoltarea acestei tradiții și după anul 1990.

În calitate de cadru didactic a muncit fără odihnă, cu obiectivitate și corectitudine, pentru instruirea studenților în domeniul medicinei interne și al diabetologiei.

La fel ca și pe pacienți, îi numea pe studenți „Măria sa Studentul”, referindu-se la faptul că educația studenților era importantă și sublinia și că ei, studenții, viitori medici, aveau dreptul să fie o prioritate a cadrelor didactice, tot așa cum sănătatea pacienților trebuie să fie prioritatea medicului curant.

A fost un altruist ca medic, a continuat să îngrijească câțiva pacienți vechi, atâta timp cât s-a simțit în stare să o facă. În calitate de cadru didactic a continuat să se intereseze de evoluția studenților lui ajunși medici și să se bucure de succesele lor profesionale.

Dumnezeu să-l odihnească în pace!

Timișoara, 14.11.2022

Prof. Dr. Viorel Șerban, membru titular al Academiei de Științe Medicale